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A V ilág M a g y a ro m ig  m egújhodását a deraap 
kráeiátál és a (okozott m űveltségtől várja. Nem  
veszi hiába ajkára a haza Bevét de a hazát 
szolgálja m inden betűje, gondolata, érzése. A 
Világ ereje a tiszta m eggyőződés: m egtűrhetik, 
de m eg nem hajlíthatják. A Világ tiszteli má* 
sok m eggyőződését, de hadat üzen az elvek  
mögé rejtőző kalondorságnak és üzletnek. A 
Világ eszméket ideálokat reform törekvéseket 
szolgál, nem pártokat. Pajzsa a gyengéknek« 
védelmezője á s elnyom ottaknak: kardja a szebb, 
jobb és tisztább m agyar élet gondolatának.

1 Világ s polgár! Jogok harcosa. Tisztelt a la*
doroány. a  m űvészet és a  gondolat szabadságát. 
Oltalmazza a gyengéket, az elnyom ottakat, az 
üldözötteket. Vétőt k iált az Igazságtalanságnak, 
a  gyűlöletnek és a bosszúnak. Védelmezi a 
m unkát, m ely a békétlenség levegőjében el­
sorvad. Hirdeti a  népek, osztá lyok  és felekezs- 
tek egyetértését. Tanítja az egyén áldozatkész­
ségét a nemzet és a társadalom  nagy érdekel 
Iránt az erősebb m érsékletét a politikai és gaz­
dasági életben. H irdeti a m ű veltség 'h ata lm át, a 
kultúra útjának szabadságát ég vámm entességét.

P U R J E S Z  L A J O S
Á családnak nincsen szava, ha a családfő nyugszik a ravatalon. 

X néma sóhaj, a forró könny, az elfojtott zokogás vehet csak búcsút 
attól, aki tiszta, meleg szeretettel, türelmes megértéssel, apai fölény- 
nyél és apai gyengédséggel intézte a Világ munkásainak, a Világ 
családjának gondjait és bajait: fogékonyan minden kis örömünk 
iránt, teljes és tevékeny részvéttel minden bánatunkban. Nem tartozik 
a nyilvánosságra, és nem tud a szavak rideg, logikus rendjével meg­
szólalni az, amit a család érez, mikor búcsúzni kell egy meleg, erős 
kézszorítástól, amelyet nem fogunk többé érezni. . .  Á család gyásza 
a családé, abból a család nem adhat részt senkinek. Azért nincsen 
jogunk hallgatni, mert ma nem csupán a Világ gépezetének munkásai 
búcsúznak Tőle. A halottas ágy a Világ szent tulajdona, de a ravatal 
mitidazoké, akik katonái vagy hívői a nagy küzdelemnek.

Az élet útjának felén kellett felhagynia a munkával és a harccal. 
Nem érte meg negyvennegyedik születésnapját, de ennek a rövid élet­
nem csaknem a felét, huszonegy évet, töltött két lap élén, a vezetés 
felelősségével vállán. Hiszen huszonhárom éves volt csak, mikor az 
újságírói sorból a szerkesztői íróasztalhoz került. Az Egyetértés veze­
tésével töltött évtized volt a nagy iskolája, és egy hónap híjján tizen­
két éven át bontakozott ki tehetségének minden vonása, egyéniségének 
egész súlya, törekvéseinek merész szárnyalása a Világ szerkesztésénél. 
Mintha érezte volna, hogy sietnie kell: egy egész élet munkáját, ener­
giáját sűrítette össze az egy hónap híjján tizenkét évbe.

Teljes és tiszta következetességgel, feuille d’opinion-ná tette lap­
ját: a meggyőződés templomi szószékévé. Az újság nem volt üzlet, 
sem létra az emelkedéshez számára. Mandátumokat utasított vissza, 
közgazdasági pozíciók elöl mosolyogva tért ki.

finom, nemes zománcába vont tiszta logikának kivételes hatalmú 
publicisztáját. Búcsúztatni kellene a szerkesztőt, alti mindig arra for­
dította lapjának kormánykerekét, amerre az Igazság és a Haladás 
égtáját mutatta az iránytű. De az emberi tragédiát, a nagy publicista 
szavának hirtelen elhallgatását, az eredményekben gazdag szerkesztői 
munka kegyetlen derékbatörését alig lehet gyászolni az igazán nagy 
gyász mellett. Megtörtént az, aminek nem lett volna szabad megtör­
ténnie: a harc legdöntőbb fordulatánál roskadt össze egy igazi had­
vezér. Talán az, aki a győzelem bizonyosságát jelentette, a hit tiszta 
erejének és a tapasztalatok leszűrt teljességének összefogásával.

Könnyű harcot hirdetnie, harcot vívnia annak, aki nem ismeri 
a nehézségeket és az akadályokat. Könnyű az emberiség és az ember 
jobb holnapjáért küzdelembe indulni addig, amíg nem tanított meg va­
lakit a csalódások keserves, keserű iskolája az emberi ész száz rövid­
látására és fogyatékosságára, az emberi érzés száz gyengéjére és meg­
bízhatatlanságára. Purjesz Lajos előtt azonban feltárult minden gyen­
geség és minden rövidlátás, mialatt egy negyedszázadot töltött az 
Eszme, az Igazság, a Haladás lövészárkában: és a — Szeretet lövész- 
árkában. Mert odajutottunk, hogy a Szeretet eszméjéért is lövészárok- 
harcot kellett vívni, kézigránátokkal, véres - testeken át, és talán ez a 
kegyetlen harc a Szeretet szelíd eszméjéért rövidítette meg a kipró­
bált harcos életét. ■ !

Akik annyi csalódást éltek át, akiket annyi keserű tapasztalat 
tanított meg az ember és az élet ismeretére, mint Purjesz Lajost, azok 
majd mind a rezignáció csöndes vizének partjára menekültek, oda, 
ahol mély árnyékok takarják a tó tükrét, és szomorú füzek hajlanak 
a tó főié. Purjesz Lajos kemény harci kedvének, töretlen és törhetet­
len harci energiájának, apostolian erős és apostolian tiszta hitének 
osztályosai pedig nem egyszer arra akarták vezetni a magyar jövő, az 
Igazság és a Haladás katonáik ahol szinte megvívhatatlanul erős az 
ellenállás bástyája: vagy vezetni akarták a katonákat úgy, mintha 
valamilyen Tiülönös gondviselés megváltotta volna csapataik minden 
egyes harcosát.az emberektől ma, és, még , sokáig elválaszthatatlan 
gyöngeségek alól. Purjesz Lajos a negyed évszázad tapasztalatainál 
ismerte az ellenállás frontjának erős és ingatag szakaszait, mindig 
tudta, hova kell a harcot koncentrálni: ami pedig drágább és fájdal­
masabb tudás ennél, Purjesz Lajos ismerte csapatainak minden gyön­
géjét, minden érzékeny felületét, tehát vezetése alatt a magyar jövő, 
a Haladás, az Igazság ügyét nem érhette vereség.

A tapasztalatok gazdag teljességének, és a hit tiszta erejének 
összefogása: ez volt Purjesz Lajos nagy kiváltsága, és ezért a kivált­
ságért lehet őt legkevésbé pótolni. A nehéz tapasztalatok kalapács­
ütései nem törték össze hitét és akaratát: a kalapácsütések súlya alatt 
kemény, éles acéllá lett ez a hit és ez az akarat. Kemény, éles acéllá, és 
nemesebb pengévé, mint amilyent a damaszkusi fegyverkovácsoktól 
hoztak drága kincs gyanánt a középkor lovagjai. Ez a penge nem 
tudott kifáradni, nem tudott lankadni, nem tudott csorbát kapni és 
nem tudott vágást kivédetleniil hagyni, ha a magyar jövő és az em­
beri haladás szent érdekei követelték a harcot. •

a vagyon nem érde­
kelte, a hatalom nem vonzotta, és nem voltak hiúságai. Számára a lap­
szerkesztés papi hivatás volt: oltár! szolgálat az igazság templomában.

Ezzel az újságírás legszebb tradícióit fűzte tovább, nagy példákat 
követett, és nagy példát adott, soha nem hangsúlyozva azt, ami ter­
mészetes, és másként elképzelhetetlen volt szemében. A tradíció tú- 
vábbfűzése mellett pedig egy új fejezetet nyitott meg a magyar sajtó 
történetében. A budapesti szobáknak még keskenyek az ablakai, , de 
Londonban és már Londonon innen is megtalálni azokat a szobákat, 
amelyeknek falát egész szélességben töri át egyetlen nagy ablak. Ilyen 
széles, nagy ablakká tárta, fel Purjesz Lajos a Világ szerkesztőségének 
egy egész falát, amikor a Világ élére került. A . széles ablak nem 
nézett egy irányba, a széles ablak látta minden oldalukról a magvar 
eseményeket, látta a * Nyugat egét és napsütését, áramlatait és fordu­
latait. Látta a magyar szigeten túl a nagy tengerek hullámverését. . .  A 
széles ablak megmutatta Purjesz Lajosnak, mint növekszenek sötéten 
fenyegetőekké a hullámok a magyar sziget partján.

Nem politizált, és a Világ élén végzett munkája mégis nagy fejezet 
a magyar események, a magyar sors krónikájában. Másfél évvel a 
háború kitörése előtt vette át a Világ vezetését, és amint felépítette új 
lapjának új formáját, következett a . földrengés. Purjesz nyomban 
katasztrófának érezte azt, amit ujjongással fogadtak a vakok. A ka­
tasztrófa előrelátása azonban nem törte meg energiáját, nem bénította 
letargikussá, hanem parancsot adott neki a nagy harc megkezdésére, 
A történetelőtti vad ösztönök feltámadása ellen küzdött, a civilizáció 
törvényeinek érvényességéért. A háborús pszichózis ellen küzdött, a 
józanság hatalmának visszaállításáért. A hazug délibábok ellen küz­
dött, azért a rideg igazságért, amelynek felismerése sok tarka álom 
szétfoszlását, felrebbenését jelentette u^van, de megmenthetett volna 
sok értékes realitást, ha idejekorán következik el az ébredés.

A hadüzenet órájától fogva kemény, merész harc volt életének 
minden napja: sokszor félreértett, sokat támadott, sokaktól gyűlölt, 
többnyire kockázatos, néha életveszélyes harc. Néhány hónapig volt 
csak tehetetlenségre kárhoztatva, mert a bolsevizmus hatalomrajutása 
után sietve véget vetett a Világ megjelenésének, és erőszakkal zárta el 
a Világ szerkesztője előtt műhelyének ajtaját. Amikor azután meg­
bukott a bolsevizmus, és a Világ szerkesztője újból fölvehette a 
tollat: megindult életének legnagyobb csatája, az a csata, amely már 
hatvanöt hónapja tart, és még mindig csak fél-eredményeket vívott 
ki. A kétezer napos mérkőzés azokkal, akik a területi integritás el­
vesztése után lelki integritásától akarják megfosztani a magyar népet.

A nagy csata hatvanöt hónapjának voltak olyan szakaszai, ame­
lyek alatt Purjesz Lajos újságírói szószéke egy egész párt volt Magyar- 
országon, pedig nem állottak mögötte sem kiépített szervezetek, sem 
zárt sorok. De ez az újságírói szószék ilyen hátvéd nélkül tudott hatal­
mas párt lenni: az erkölcs örök törvényeinek, a jog évezredek alatt 
kijegecesedett alapelveinek, a Nazaréti által hirdetett szeretet nagy pa­
rancsának, a józanság egyszerű törvényeinek pártja.

A hatvanöt hónapja megindult nagy csata még áll. Csillognak a 
kopják, dübörögve döngeti a páncélt a lándsa. Az erkölcs, a jog, a 
szeretet, a józanság soraiban szükség van minden egyes harcosra. De 
a küzdelem során most kidőlt a vezérek rendjéből az, aki az élen 
harcolt az első perctől fogva: és akit a legnehezebb pótolni.

A tudásnak és a tapasztalatnak egyik gazdag könyvtárát zárta le 
kedden éjszaka féltizenkettőkof egy olyan lakat, amelyet emberi kéz 
nem tud többé felnyitni. A tehetségnek egyik tisztalángú és erősfényű 
fáklyája hamvadt ki hirtelen, egy félórával a szerdai nap 4 kezdete 
előtt. És amiért nem lehet megnyugodni a változhataflanban: elfehé- 
redett arccal, merev ajkkal, húnyt szemmel néz a többé nem földi tá­
volságokba az a hadvezér, akire száz helyen volna szükség egy nagy 
földi harcban. De azért hiszünk erős hittel az eljövetelében annak a 
napnak, amelyen egy boldogabb és békésebb, erősebb és minden 
javakban gazdagabb Magyarország tudni fogja: mit kapott Purjesz 
Lajostól, és mit vesztett Purjesz Lajossal.

Nem búcsúzunk a ravatalnál. Nekünk, a Világ szerkesztőségének, 
Purjesz Lajos családjának, nincsen miért búcsúznunk. Mi hallani 
fogjuk ezentúl is Purjesz Lajos szavát, és ez a Szó szab majd irányt 
nekünk. A búcsú halk, könnyes, megtört sóhaja helyett tehát fogadjuk 
kemény fogadalommal annak, akit ma felrauaialöztak, de aki szá­
munkra nem halt meg: a szőlő és a lágy kenyér Magyarországa, az 
emberszeretet és az emberi haladás Magyarországa, a hatalmasabb és 
a boldogabb Magyarország, amelyben Purjesz Lajos a legnehezebb 
napokon át, mindhalálig hitt, és amelyben hisz túl a halálon is, az 
a Magyarország, amelyért annyit harcolt Purjesz Lajos és amelyről 
most kibékült mosollyal álmodik, Purjesz hitének, Purjesz imájának, 
Purjesz nagy álmának Magyarországa meglesz nélküle is, akár­
mennyire fog hiányozni a csapatok éléről, a harc közepén elszólított 
hadvezér. Meglesz nélküle is azért, mert velünk marad és nem szakad 
el tőlünk Purjesz Lajos szava és tanítása, nemes példája és nagy 
emléke. így lesz, fogadjuk, hisszük és

Vagy bolondok vagyunk, $ elveszünk egy szálig,
Vagy ez a mi hitünk valóságra válik,

mert az utolsó szó Purjesz Lajos legnagyobb munkatársát illeti a
ravatalnál. Ámen. ‘ , ' ,

Búcsúztatni kellene a megkapóan színes mondatoknak, a kemény­
kötésű gondolatmeneteknek, a gazdag és mégis zárt érvelésnek, a Ura
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P u r j e s z  L a j o s
Purjesz Lajos 1881 szeptember negyedi­

ké» született a biharmegyei Nagytóti- 
púsztán, de fiatalságának nagyabb részét 
Szentesen töltötte. Ez a kapcsolat a magyar 
földdel egész pályáján elkísérte Purjesz La­
jost, aki gyakran tért vissza Szentesre, kő­
zetről látta, föl ismerte a főid népének életét 
és gondolkodását, küzdelmeit és problémáit. 
A falut nem a város távlatából, a teóriák 
szürke ködén át, a könyv-bölcsesség doktri­
ner tükrözéséből ismerte Purjesz, hanem a 
maga eleven és teljes realitásából. A szán­
tás és az aratás idejét, a szüret napját mind­
végig megérezte Purjesz Budapesten is.

A huszonhárom éves szerkesztő :
Abban a városban, ahol tüneményesen 

gyors tempóban futotta be a tehetségével, 
tudásával, energiájával arányos karriert. 
í$99-ben érkezett föl Szentesről az alig 
érettségizett fiatal jogász és 1904-re Purjesz 
Injos már felelős szerkesztője volt a függet­
lenségi párt régi, nagy, tekintélyes lapjának, 
az E gyet érté s-n ek. Itt, az Egyetértés hasáb­
ja in  kezdte újságírói m unkáját a jogi egye­
tem fiatal hallgatója, és alig telt két hó­
napba, amikor a tizenkilenc esztendős m un­
katársból politikai rovatvezető. lett, mert 
éles szemmel megfigyelt, színes, markáns 
tollal írott politikai helyzetképei egyszerre 
kiemelték az újságírás sablon-munkásainak 
sorából. Az Egyetértés hasábjain harcolta 
végig a régi magyar politika egvik legérde­
kesebb korszakát Purjesz, és lassanként tel­
jesen lefoglalta a politika, noha eleinte irt 
néhány finom lírai verset és olyan irodalmi 
tárcákat, amelyek széleskörű olvasottságról, 
csiszolt Ízlésről, egyéni szempontokról ta ­
núskodtak. A magyar politikai újságírás 
egyik igen tehetséges és szülte reprezentatív 
képviselője, Csáoolszky Lajos fedezte föl 
először Purjesz nagy újságírói hivatóttságát.

Az Egyet értés- tol rövid időre a Független 
Magyar országhoz költözött á t Purjesz La­
jos, akkor, amikor Kossuth Ferenc meg­
szűnt az Egyetértés főmunkatársa lenni, és 
s Független Magyarország-nál vállalta a 
lípvezéri tisztet. A Független Magyarország 
irányát, hangját a fiatal Purjesz diktálta, és 
az Egyetértés olvasóközönségének egyre na­
gyobb része pártolt át a Független Magyar- 
ország-hoz, amely kezdett letérni a tradicio­
nális politika egyoldalú ösvényéről: és elő­
ször tolta előtérbe a nagy szociális problé­
m ákat Huszonhárom éves volt Purjesz La­
jos, m ikor a legnagyobb formátumú és sú­
lyos tekintélyű Egyetértés visszahívta 
felelős szerkesztőnek. Ez a meghívás annyit 
jelentett, hogy az Egyetértés letér régi ú t­
járól, és a huszonhárom esztendős fiatat 
publicista irányításához akar igazodn i... 
Purjesz Lajos először akkor adott példát a 
mcgf*vőződéséhez mindvégig hű újságírás­
ban, amikor elvi okokból vált ki az Egyet­
értés szerkesztőségének kötelékéből, noha 
ott mái' magas pozícióra tett szert: és P ur­
jesz Lajos első politikai győzelme az Egyet­
értés megtérítése volt.

Á fiatal szerkesztő teljes autoritással fog­
lalta el helyet, olyan jogcímen, amely füg­
getlen a ko rtó l: a tehetség és a tudás jog­
címén. Az Egyetértés Purjesz vezetése alatt 
(í z  új idők, ú j követeléseihez képest revi­
deálta a függetlenségi programot, gyors egy­
másutánban közölte Purjesz tollából azokat 
». vezércikkeket, amelyek mindig friss im­
pulzusokat adtak a függetlenségi párt poli­
tikájának : és amellett Purjesz gyors kézzel, 
eles szemmértékkel reorganizálta az Egyet­
értés megmerevedett szerkesztőségét. 
Kossuth Ferenc mellett Eötvös Károly, 
líoitsy  Pál, Knas h o r  báró, Kmetiy Károly, 
Szatmári Mór lettek az Egyetértés publicis­
tái, és a régi lap megfiatalodott erővel ra ­
gadta magához a vezetést, a nagy nemzeti 
küzdelem idején.

A Világ a háború idill
Az Egyetértés renaissance-a teljesen P u r­

jesz Lajos műve volt, és ezt semmi nem bi­
zonyítja inkább, mint az, hogy a Purjesz 
vezetése alatt újból súlyos szavú lap szá­
m ára m ár csak rövid élet adatott meg 
akkor, amikor Purjesz egy évtized mun­
kájú után búcsút vett az Egyetértés szer- 
kdsztőségétm, hogy a- Világ szélesebb és 
elasztikusabb keretéi között hirdesse a tíz 
cv tapasztalatai alapján kiérlelt* leszűrt 
programját.

Olyan időket élünk, mikor némelyik hó­
nap sok esztendőnek számított, és így már 
a történelem perspektívájába került egy 
része annak a tizenkét évnek, amely alatt a 
Világ szerkesztője és vezére volt Purjesz 
Lajos. 1913 februárjában kerüli Purjesz 
Lajos neve a Világ-ra, másfél évvel a há­
ború kitörése elölt és noha sokfelé volt 
népszerűtlen, sokfelé váltott ki éles és ke­
serű tiltakozást a Világ akkor követett poli­
tikája, ma m ár Purjesz ellenfelei között is 
tehetnek sokan, akik szerencsétlenségnek 
tartják, hogy a Világ irányítása nem két- 
háróm évvel előbb került Purjesz kezébe. 
A másfél év alatt is igen nagy munkát vég­
zett, vagy inkább .igen nagy küldetést, telje­
sített a Világ szerkesztői székében Purjesz, 
felnyitva a magyar közvélemény szemét 
tok, odáig eltakart probléma iránt. Purjesz 
dacolt a rövidlátók és az elvakultak roha­
maival, mikor felállította es fentartotta azt 
st tételt, hogy a nemzeti kisebbségek problé­

májának gyors megoldása sorskérdés a' ma­
gyarság jövőjének szempontjából is. Ami­
kor a magyar politika túlnyomóan nagy 
része önérzetesen hivatkozott arra, hogy a 
113 magyar mandátum közül tizenhárom 
sem, vagy a tizenháromnak csak a fele jut 
a nemzeti kisebbségekre, noha azok szám­
szerűd csaknem 50 százalékát tették az or­
szág lakosságának,' Purjesz mindig újból rá­
mutatott arra, milyen veszélyeket rejt ma­
gában az, ha az ország lakosságának felét 
nem fogadják be az alkotmány sáncai közé. 
Purjesz veszedelemnek tartotta azt, ha a 
nemzeti kisebbségek képviselői csak egy, 
szinte észrevehetetlenül törpe frakciót tesz­
nek a magyar parlamentben : és veszede­
lemnek tartotta azt a választási rendszert, 
amely mellett a szocialista pártnak nem 
volt esélye akár csak egyetlen mandátum 
megszerzésére sem. Ady Endre* akit Pur­
jesz Lajos rendes munkatársul kötött le a 
Világ-hoz, a prófáciás versek sorában jó­
so ltán  végzetet : és könyörgött a végzet el­
hárításáért,. Amit apokaliptikus látomások­
ban vetített a Világ olvasói elé Ady Endi*e, 
azt hűvös és józan logikával, a perdöntőén 
súlyos adatok és érvek sorával igazolták a 
Világ cikkei. Ha másfél év helyett három- 
négy éven. át dolgozhatott volna a Világ 
élén m ár a háború kitörése előtt Purjesz, 
akkor a magyar közvélemény aligha rohan 
ujjongva arra az útra, amelynek szinte 
szükségszerű és kikerülhetetlen végállomása 
volt Trianon.

A politika összekötő-tisstje
Purjesz Lajos a Világ tribünjéről tiszta, 

efűs szóval hirdette az országmentés Doll­
ii káj át, de nem állott meg a szavaiknál és 
m ár ezekben az időkben doíkumentáita fon­
tos, értékes tehetséget, .ame1 vn-él foova még 
néhányszor, mindig kritikus időkben, az 
összekötő-tiszt szerepéi töltötte be a ma­
gyar politikai élet progresszív pártjai, és 
progresszív csoportjai között. Szinte azt le­
hetne mondani, ho«v a Világ új formájának 
kikalapálása mellett a progresszív-' blokkok 
felépítése volt Purjesz élet-müvének leg­
fontosabb része, és Purjesz Lajosnak talán 
mindenkinél nagyobb • része van abban, ha 
a progresszív eszmék és a progresszív tö­
rekvések végül képviselethez jutottak a ma­
gyar parlamentben, egyelőre csak indireíd 
úton.

A függetlenségi táborból kivált Jusíüi- 
párt jórészt Purjesz hatása alatt egészítette 
ki közjogi programját olyan reformköve­
telésekkel, olyan gazdasági és szociális cél-
kiMzésekkét,'' amelyek által a Justh-párt 
szövetségesévé lehetett a szocialista, pártnak 
és a radikális politikusok csoportjának. 
Ami akkor, a háború -előestéjén radikális 
politikának számított, - az azóta konzervatív 
politikának bizonyult, mert csak ez a po­
litika konzerválhatta volna a régi Magijúr- 
országol, amelyet így elsöpört az idők vi­
hara. -Purjesz Lajosnak nagy- • része van 
abban, ha a ' magyar képviselöházban ■ meg­
szólalt legalább a vészharang hangja, ti:r*%el, 
meztetve a közvéleményt az ország meg­
mentésének eszközeire. Ha a' vészharang 

■szava nem ‘ tóiáit meghallgatásra, akkor ez 
nem Purjesz Lajos hibája, mert Purjesz 
"minden politikai hátvéd nélkül, a  szerkesz­
tőségi íróasztal mellöl tette , meg azt, és 
szinte többet tett annál, mint amennyit egy 
ember tehet egy országért. Egyszer majd 
ítélni fog a tartanéi eun azokról, akik a ma­
gyar föld és a magyar jövő ellensége -**va- 
nánt akarták rágalmaik kereszttüze alatt 
feltüntetni a magyar föld épségének, a ma­
gyar jövő kiépítésének és megmentésének, 
egyik legtisztább akaratú, legkeményebb bá­
torsága, legélesebb szemű harcosát. A tör­
ténelemi ítélőszéke előtt majd végérvényesen 
eldől az : vaj jóm használtak-e Magyaror­
szágnak azok, akik az 1914. évben megin­
dult katasztrófa felé sodorták a magyar 
népet, vagy hasznosabb volt-e a programija, 
a törekvése, az akarása azoknak, akik sze­
rették volna megelőzni a háború végzetét, 
és Magyarország tragédi ái át.

De ez a háttérben, a színfalak mögül 
végzett fontos politikai munka nem vonta 
el Purjesz Lajost szerkesztői hivatalától. A 
Világ fiziognómíája gyorsan átalakult Pur­
jesz Lajos kezének nyoma alatt. Üj poli­
tikai eszmék szószéke lett a Világ, támo­
gatta, elsősorban magyarázatokkal támo­
gatta az irodalom és a művészet új törek­
véseit, azonkívül pedig odáig alte ismeri 
tartományokat kapcsolt a ¡magyar sajtó ál­
tal elfoglalt birodalomhoz. A „Külföld“ ro­
vatba zsúfolt rendszertelen, rövid hír­
csoport helyett a Világ részletes, alaposan 
tájékozott jelentéseket kezdett közölni a 
külföld or'Srágámak 'minden fontos politi­
kai, irodalmi, művészeti, tudományos ese­
ményéről. A Világ valóban tükrözni kezdte 
a világ nagy áramlatait, jelentős fordulatait, 
mióta Purjesz Lajos vette át a szerkeszté­
sét: és ezzel megkezdte tanítómestert tevé­
kenységét Purjesz Lajos lan ja. Mert az or- 
szágm-mlés nagy politikai programja mel­
lett Purjesz Lajosnak volt egy nagy kultu­
rális célkitűzése is és azt szerette volna, ha 
a Világ kiérdemli a praeceptor Hungáriáé 
jelzőjét,

A katasztrófa
A nagy törekvések kezdtek, megalapo- 

zódnij a nagy tervek egyre teljesebben és

gazdagabban bontakoztak ki,, amikor jött a 
h á b o rú ... A szarajevói merénylőitől az ul­
timátumig eltelt hónap alatt a  Világ újból 
és újból óvta, figyelmeztette, tájékoztatta, 
intette* fenyegette a magyar közvéleményt 
arra, hogy nem szabad megoldani a Végzői 
kötelékeit. A líra panaszos sirámaival, az 
érvék sorával, a világos prognózisokkal, a 
statisztika kegyetlenül tiszta adataival, a 
törtéiHíti előzmények feltárásával emelte föl 
szavát a Világ a, négy kritikus hét minden 
napján. De hiába volt a líra, hiába beszél­
tek a statisztikai adatok, Mába vonullak föl 
az argumentumok. Jött az ultimátum, joift 
a hadüzenet, és jöttek azok az. idők, amikor 
pusztába kiáltott szó volt a józanság min­
den érve, ha ugyan megszólalhatott A Világ 
megjósolta az elkövetkezendőket azon a na­
pon, amelyen Magyarországra és Európára 
szakadt a végzet, azután pedig a ilehdcőségék 
keretei között megkezdte a harcot azért, 
hogy jóslata — ne nyerjen igazolási: és a 

-.-Végzőire, kerül jepek vissza a béklyóik, mi­
előtt a görög tragikusok által rettegve emle­
getett Mólra eívőgzehetné a rombolás mun­
káját.

Heroikusán bátor, heroikusán nagy fél- 
adat volt az, amelyet Purjesz vádialt a ’há­
ború alatt, minden nap újból, közömbösen 
a támadásokkal, a vádakkal, a rágalmakkal, 
a meghaj szólásokkal, a kockázatokkal
szemben, nem térve le arról az útról, ame­
lyet Magyarország megmentésének nagy ér­
deke írt eléje, parancsolóan ’ világos vona­
lakkal. Pm j ész Lajosnak igen nagy része 
van abban, ha végül sikerült mobilizálni és 
egyesíteni a magyar politika lekötött erőit, 
azokat az erőket* amelyek fogékonyabbak 
voltak a létfeniartási ösztön tanácsaival 
szemben, mini a régi iskolázott politikai 
erő k . . .  Ha a történetírás részletesen tisz­
tázni. fogja az E&teriiázy-kormány kialaku­
lásának előzményeit, akkor kiderül m ajd, 
milyen fontos volt újból az a szerep, ame­
lyet összekőtőüszt gyanánt végzett Purjesz 
Lajos. A politikai rutin gyorsan elgáncsolta 
az Esterházy-föle alakulás igazi céljait,- és 
igazi törekvéseit. Pedig, ha a magyar poli­
tika akkor szövetséget köt a német politiká­
ban Erzberger jóvoltából átmenetileg nagyon 
megerősödött józansággal, sokat, igen sokat 
vesztett volna rettenetes súlyából az a meg­
próbáltatás, amelyet Trianon hozott Ma­
gyarországra. Megrövidíteni a háborút, meg­
javítani a békét, számolni a realitásokkal, 
mielőtt azok vasmark ükkal széímarcangol- 
nának egy jobb sorsra érdemes országot: ez 
volt Purjesz Lajos politikája, és aki ma vá­
dolni meri ezt a .polkákét, az súlyosan vét 
a- tárgyilagosság és  az igazság törvényei 

£llem ■ v  ■ •
Október

Az ellenforradalmi napok elkövetkezésé- 
yel Purjesz Lajosnak gyakran szemére 
vetették azt a szerepet, amelyet a Nemzeti 
Tanács kiépítése körül játszott. Ez a vád 
nagyon igazságtalan volt, m eri a Nemzeti 
Tanács idejekorán történt megszervezésé 
vei Purjesz váltóképpen — ellenforradalmi 
munkát végzett, gátat állítva a káosz és az 
anarchia elé

Az elveszett háborúnak, a front összeom­
lásának, az elcsigázott és elkeseredett em­
berek féktelen kilengéseinek minden követ­
kezményét a Nemzeti Tanács terhére szok­
ták írni, megfeledkezve arról: mi történt
volna akkor, he az olasz fronton bekövet­
kezett fölösleges és rettenetes katasztrófá­
nak, a nagy szakaszokon lángralobbant ka­
tonai felkeléseknek, a bécsi parlament épü­
letére kitűzött német birodalmi zászlónak, 
Zágráb és Prága elszakadásának másnap­
ján nincsen Nemzeti Tanács, tehát nincsen 
semmiféle olyan szervezet, amely mérsé­
kelni tudja a pánikot, csatornázni próbálja 
a vad kavarodást: és legalább egy szilárd 
nyugvópontot teremt a hullámverésben. A 
Nemzeti Tanács nem volt és nem lehetett 
offenzív testület, hiszen nem volt kezében 
semmiféle fegyver és semmiféle hatalmi 
eszköz. A Nemzeti Tanács hatalma erkölcsi 
hatalom volt. az a hatalom, amelyet tag­
jainak népszerűsége kölcsönzött n e k i: és
ilyen hatalommal csak védeni lehet a ren­
det, nem pedig támadni az organizált ál­
lami hatalm at. . .  Ha október harminc- 
egyedikén, és november elsején még lett 
volna organizált állami hatalom, akkor az 
ország sorsának irányítása nem csúszik át 
a Nemzeti Tanács kezébe. A Nemzeti Ta­
nács azért lett átmenetileg kormánnyá, 
mert nem volt többé kormány és felbom­
lott az állami hafatom minden régi organi­
zációja, a sors kérlelhetetlen kalapács­
ütései alatt. Mi lett volna akkor, ha azok­
ban a végzetes órákban nincsen még csak 
Nemzeti Tanács sem ?

Amikor a Károlyi-korszak alatt szűkebbre 
és egyre szűkebbre fonódott a demarkációs 
vonal Magyarország teste körül, Purjesz 
szembehelyezkedett nem egy politikai ba­
rátjával, és teljes keménységgel vonta le a 
konzekvenciákat a vasgyűrü nyomásából. A 
Világ azokban a napokban nem egyszer 
követelte: mondjon le a. kormány, mondjon 
le minden közigazgatási hatóság és hadd 
legyen kénytelen az ént ént e kezébe venni a 
kormányzást, kezébe venni az adminisztrá­
ciót Magyarország egész területén. Ez talán 
mgvész politika volt, de alighanem jó poli­
tika lett volna, mert ha megszállóit terü­
letté változik Magyarország minden egyes 
négyszögkilométere, akkor a területi meg*
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szállás nem teremthetett volna többé befe­
jezett tényeket a trianoni határok tekint É r­
ben, már jóval a béke.tárgyalások megkez­
dése előtt. Mért az kétségtelen, hogy a befe­
jezett tények ereje és súlya diktálta a ma­
gyar békeszerződést.

Békepolitllm
Purjesz Lajosnak volt békepolitikája az 

októberi forradalom hónapjai alatt, és volí
békepolitikája akkor, amikor az ellenie iro­
dalom tárgyalt a békefeltételekrol. 1 S2 > 
újeszíendején Bethlen István gróf egy cikké­
ben elégikus hangon írt arról, milyen élet­
kérdés a magyar külpolitikára és ' a magyar 
gazdaságpolitikára nézve Magyarország é er­
kölcsi presztízse a külföld országai élűit. 
Sajátságos módon éppen a béketárgyalűsok 
elöestéjén védték meg legkevésbé az arra 
illetékesek azt, ami akkor még inkább a 
lét vagy nem-lét kérdése v o lt: Magyaror­
szág erkölcsi presztízsét a világ közvéle­
ménye előtt, és a legválságosabb időkben 
megtörténhetett az, hogy néhány tucat, ban­
dita véres munkája megyéket hűsítőit le 
Magyarország testéről. Azért, mert a véres 
banditák munkájáért azokban a napokban 
nem járt megtorlás. Purjesz Lajos béke- 
politikája mindenekelőtt az erkölcsi világ­
rend és a törvényes jogrend kemény sürge­
tése volt, tekintet nélkül arra, milyen közel 
járt melléhez a banditák tőre. A banditák 
közül néháxryan többször is — látogatást 
tettek Purjesz Lajosnál szerkesztői szobá­
jában akkor, amikor Purjesz csak kévéseti- 
niagával képviselte hangosan a megtorlás 
elvét a véres, és gonosz munkával szemben. 
,A banditák közül néhányon néhányszor lá­
togatási tettek a Világ szerkesztőjének szo­
bájában, és dolgukat nem végezve tá­
voztak, mert lefeggverezie őket a fegyverte­
len Purjesz Lajos férfias nyugalma. Egy 
egész férfi, ha fegyvertelen is, kiüti a fegy­
vert száz bandita kezéből.

. Purjesz. Lajos MkepofiEkáján&k második 
Tétele.az ország felébresztése volt. Hiszen 
azok, akik feleltek a magyar politikáért, és 

. feleltek a békeszerződés paragrafusaiéit, 
szinte mesterségesen ringatták álomba az 

.országot., jeáentékíeíen .és lármás- kérdések­
kel foglalva le a közvéleményt akkor, am i­
kor semmi egyébre sem tett volna s za b d  
gondolni, m int Trianonra. Amikor pedig 
' kibontakoztak Trianon körvonalai, Purjesz 
Lajosnak újból az volt az álláspontja, and 
az októberi forradalom hónapjai a la t t : a 
befejezett tények kialakulásának 'megélő- 

'¡zése. A magyar-kérdés maradjon nyílt kér­
dés, amint nyűt kérdés és európai kérdés 
volt 18 49 cs 1867 kö zö tt: ezt hirdette, ért 
követelte, újból
.'Purjesz LSjtw, 'és .., a ■ boféjef;éff • fényekért 
mégis őt tettek felelőssé éppen azok, akik 
a befejezett tényeket megteremtették, alá­
írták, megpecsételték és szankcionál láb. 
Purjesz Lajos egész férfi volt, hékepoli'j - 
kajának ennél a fejezeténél is, amint egész 
férfi’ volt akikor, mikor a bák©tárgyalások 
atmoszférájának megjavításáért is, és tahin 
mindenekelőtt a béketárgyalások atmosz­
férájának megjavításáért követelte ez er­
kölcsi világrend, a törvényes jogrend nagy* 
örök tételeinek • érvényesítését a banditák 
ellen.

A kilenc kőnap
Az elmúlt évük harcait és küzdelmeit l i ­

lán fölösleges volna föeleveníteiii. Ezek a 
küzdelmek drámai fordulataikkal aligha, 
nem élnek még a Világ minden olvasójának 
emlékezetében. Ezeknek a harcoknak vol­
tak keserű órái és voltak nagy elégtételei, 
így például az a kilenc hónap, amikor a 
Világ nyaka köré fonták a setye-mz sin őrt, 
és a fojtogatás hármnegyed esztendeje alalt 
minden hónappal erősödött, izmosodott, 
gyarapodott a Világ. Egy közigazgatási sze­
szély, amely fölöslegesnek tartotta a bővebb 
motiválást, és fölöslegesnek tartotta a Világ 
bíróság elé idézését, hiába sürgette naprói- 
napra a Világ, hadd érvényesüljön vele 
szemben a törvény teljes szigora, egy köz­
igazgatási szeszély kilenc hónapra foszio'ia 
rneg kolportázs jogától a Világot, akkor, 
amikor a Világ példány számainak kilenc­
ven százaléka volt kolportázs-példány. Az 
eredmény pedig az lett, hogy a halálos szo­
rítás- kilenc hónapja alatt — meg kétszere­
ződött a Világ példányszáma. A kolportázs- 
jog megvonásának másnapjától kezdve a 
posta kilós, tízkilós csórna gokban hozta az 
új előfizetéseket: és azoknak, akik helyes­
nek találták a kolportázs-jog megvonását, 
tálán furcsa mosolyra férd ült volna ez aj­
kúk, ha látják azt az ívet, amelyen a leg­
konzervatívabb magyar minisztérium tizen­
kilenc főtisztviselője küldte be előfizetését a 
Világén. A magyar közigazgatási sajtőreudé. 
szét különös szeszélye nem került felülbírá­
lás végett a törvényszék elé, de a k«v ,Y iz­
gatása szeszélyt felülbírálta a köz vélem óuv. 
és a Világnak nem volt semmi oka elégedet­
lenkedni a közvélemény verdiktjével. Arait 
kilenc rettenetes hónapnak tartottak egye­
sek a Világra nézve,pití. orr erők gyarapodá­
sának, a gyökérszálak kiszélesedésének, a 
lombok gazdagodásának korát hozta meg a 
Világ számára. Purjesz Lajos, és a közigaz­
gatási sajtórendé,izei küzd elméből fölényes 
győzelemmel került M Purjesz Lajos. A köz- 
igazgatási sajtórán dészétnek egy szeszélye 
aránylag rövid idő alatt megkétszerezte a 
Világ elterjedését. Ezekben a napokban 
Purjesz Lajos könnyes szemükkel nézte
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azokat a ¡kilós és tízkílös postacsomagokat, 
amely ék beszámoltak a magyar közvéle­
mény nagyszerű erkölcsi integritásáról.

Akik rövid éleiének utolsó hónapjaiban 
találkoztak Purjész Lajossal, azok meg­
fiatalodva látták viszont. Arca kisimult, te­
kintete újból fiatalos tisztasággal csillogott, 
ajkára visszatért a régóta nélkülözött mo­
so ly : né a m ár újból tudott nevetni, és 
néha már újból tudott örülni az életnek . . .  
Távoli események vasalták simára Purjesz 
Lajos arcát, távoli események gyújtották fel 
a kialudt tüzet szemében, távoli események 
adták vissza a mosolyát. Angliában a kor­
mány élére lépett Ramsay MacDonald, és 
nemsokára követte öt a francia kormány 
élére Edouard Herriot. Újból akcióba lép­
tek az őszinteség lendületével olyan erők, 
amelyek építeni akartak a pusztítás évtizede 
után. Újból elhangzottak és a teljes Őszinte- 
Rég akcentusával hangzottak el olyan sza­
vak. amelyeknek nyomán visszatért a hit 
a hitetlenekbe : és az akarat azokba, akik­

nek már fogyni kezdett az energiájuk. 
Európában virradni kezd az ú j nap, ezt 
megállapította még Benito Mussolini is és 
Purjesz Lajos arcán ott ragyogott az új nap 
virradásának még erőtlen, de tiszta fénye. 
Az ígéret földjére már nem léphetett be 
Purjesz Lajos, de legalább megadatott neki 
egy magas oromról végigtekinteni az ígéret 
földjén, és Purjesz Lajos kiengesztelt lé­
lekkel távozott az élők sorából. A napfelkelte 
tiszta fényével arcán, és a hívők szelíd mo 
sólyával ajkán. Purjesz Lajos nincs többé 
itten, és az élet mégis fog haladni tovább. 
De az életnek arra kell haladnia, amint azt 
Purjesz Lajosnak ígérték távoli fények, 
azon a hajnalon, amely életének alkonyává 
lett. A tiszta fénynek a közülünk eltávozott 
Purjesz Lajos arcán, és a szelíd mosolynak 
Purjesz Lajos kihűlt ajkán nem szabad 
hazugságokká változniok. Egy olyan igaz 
embernek, amilyen Purjesz Lajos volt, nem 
hazudhatott az élet, amikor búcsúzott tőle.

(—y.)

Purfesz Lajos az  ú jság író-társadalom ban
Tizenegy esztendőn át volt főtitkára Purjesz 

Lajos a Budapesti Újságírók Egyesületének. 
Ez a tizenegy mozgalmakban, eseményekben 
gazdag óv nem surhanthatott el nyomtalanul az 
ujíságíirőtársadalofin fölött sem.

A harc a sajtószabadságért folyt. Ennek a 
katonája volt Purjesz Lajos. Minél jobban 
akarták üldözni, gűzsbakötni a sajtót, annál 
élesebb volt Purjesz kardja. Vágott és sebzett 
és oltalmazta a szentséget — a sajtószabad­
ságot. És míg egyfelől ez kötötte le idejét, 
másfelől a szerkesztőség lázas munkája őrölte 
az energiáját, Purjesz Lajos még egy harma­
dik irányban is szerzett érdemeket: az újság­
írók szociális helyzetének megjavításában.

1907 május 28-án választotta a Budapesti 
Újságírók Egyesületének közgyűlése főtitkárrá 
Purjesz Lajost. Herczeg Ferenc volt akkor az 
elnök, aki meleg szavakkal üdvözölte az új 
főtitkárt. Mingyárt az első években belső viha­
rok dúltak az egyesületben. Pártharcok, sze­
mélyi torzsalkodások, intrikák, már-már az 
egyesület létét és fennmaradását veszélyeztet­
ték. Purjesz Lajos ekkor mutatta meg, hogy 
akarat és ügybuzgalom mire képes. Békített, 
csillapított, kiegyeztetett jobbra-balra egy­
aránt. Az évekig tartó testvérharc 1912-ben ért 
véget, mikor Márkus Miksát az összes frakciók 
megelégedésére elnökké választották. Purjeszl 
Óriási lelkesedéssel választották meg ugyan­
ekkor ismét főtitkárrá.
( Márkus és Purjesz első dolga az egyesület 
Felügyelnek rendezése volt. Első teendő az 
alapszabályok célszerű módosítása volt, me­
lyet Purjesz Lajos elnöklete alatt külön bizott­
ság végzett e-1. A nemzetközi sajtósiftveteágfoe 
lépett be az egyesület és az azávi római nem­
zetközi sajtókongresszusou Purjesz is feszt- 
íz ett. Ugyancsak a főtitkár indítványára az 
egyesület memorandumot adott át a kormány­
nak, amelyikben az irodalmi és művészi mü­
vek védelmére alakult berni egyezményhez 
való- csatlakozás szükségességét fejtette ki.

{912-ben kezdődtek a sajtószabadságért meg- 
¡indított harcok. 1912 augusztusában a kormány 
megvonta A Nap kolportázsjogát. Az egyesület 
választmánya Herczeg Ferencet, Márkus Miksái 
és Purjesz Lajost bízta meg, hogy a sajtósza­
badságon ejtett sérelem reparálására a szüksé­
ges helyeken eljárjanak. Purjesz készítette el 
h  képviselőházhoz intézett memorandumot, 
melyben a sajtószabadság intézményes bizto­
sítékainak törvénybe iktatását kérték. A me­
morandum hangja, tömör stílusa, éles logikája 
mindenkit bámulatra ragadott.

Szociális órzíásénelk ós kolBégkiliitáisámak is 
bizonyítékát adta éhben az esztendőben. A 
P e s ti  Napló munkatársai szociális helyzetük 
javításáért sztrájkba léptek. A sztrájkot be­
jelentették az egyesületnek. Purjesz azonnal a 
szírájkolókhoz sietett. Pénzbeli támogatást 
adott a harchoz, de egyben rögtön tárgyalási 
kezdett a lap kiadójával és tapintatos közbe- 
Jépésöye] csakhamar nyélbe is ütötte a békét.

Az 1913-ik év politikai küzdelmei közepette 
honosították meg az éjjeli ügyész rendszert, 
trapeikobzások, Iapbet&Mso'k jártak a nyomá­
ban. Az Újságíró Egyesület egymásután tartott 
tiltakozó üléseket, Purjesz minden ülésen fel­
szólalt és kemény szavakkal kelt a megtáma­
dott sajtószabadság védelmére.

1914-ik év első részét az új sajtótörvény el­
leni harc dominálta. A sajtótörvényt az esküdt­
szék i reform követte. A két törvény exiszten- 
ciájában veszélyeztette úgy az újságírókat, 
mint magukat a lapokat. Purjesz „sajtó elleni 
merénylet“-nék nevezte a törvényjavaslatokat 
és a legádázabb harcot hirdette ellenük. Meg­
s z e rv e z te  a z  összes újságíró-intézményeket. A 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége, a Hír­
lapírók Nyugdíjintézete, a Katolikus írók és 
Hírlapírók Pázmány Egyesülete, az Otthon 
Kör és a Szakírók Országos Egyesülete csat­
lakoztak a küzdelemhez, cs Purjesz Lajosnak 
nagy érdeme, hogy nem engedte lankadni a 
harci kedvet, végül sikerült is a kormányt en­
gedményekre kényszeríteni. Ebben az évben öt 
fővárosi napilap szűnt meg. A Kurír, Magyar 
Nemzet, Egyetértés, Pesti Tükör és A Polgár. 
A  lapoknak ez a tömeges megszűnése természe­
tesen magával hozta azt is, hogy az állásnél­
küli újságírók száma ijesztően megszaporodott. 
Egyszerre negyvenöt újságíró állott kenyér 
nélkül.' Purjesz állott a mozgalom élén, hogy 
a súlyos átmeneti időt elviselhetővé tegye szá. 
Inukra.

A világháború készületlenül találta a Buda­

pesti Újságírók Egyesületét. A hadbavonult 
újságírók családjai a legnagyobb nyomorban 
maradlak itt. Azonnali segítség kellett. És a 
háborús segélyalap néhány nap alatt „meg­
teremtődött". Hogyan, miképpen, senki sem 
tudja. Annak csak Márkus Miksa és Purjesz 
Lajos lett volna a megmondhatója. Bankok, 
intézmények, vállalatok, magánosok küldték a 
pénzt és Márkus és Purjesz Lajos két kézzel 
osztogatta. Ahol könnyet, fájdalmat, sóhajt 
látott, már ott volt és segített, ahogy csak tu­
dott. A segélyalap a háború végéig támogatta 
a hadbavonultakat és családtagjaikat.

A háború alatt megnehezedett megélhetési 
viszonyok égető kérdéssé tették az itthon* 
mamadt újságírók anyagi viszonyait is. Ezen is 
segítem kebelt, Halász Mihály, Katona Béla és 
Szegő Elemér siettek Purjesz oldalára, hogy 
megmentsék az uj ság&rótánsadalmat a pusztu­
lástól. Megalapították az Újságíróik Háztartási 
Szövőikére tét, ahol a. családos újságírók ked­
vezményes áron és részletfizetésre szerezhették 
be az élelmiszereivé(. A nőtlenek számára az 
egyesület helyiségében menzát rendeztek be. 
amelyik még untai napig is fennáll.

És míg e rengeteg időt és fáradságot emésztő 
munka Purjesz Lajosnak majdnem minden 
porcét lekötötte, még mindig volt ideje ahhoz 
is, hogy tegmagiasztosabíb ideáljáért, a sajtó- 
szabadságért is Tovább harcolhasson. Számta­
lanszor emelte föl szavát a háborús cenzúra 
túlkapásai ellen ós szavának többször foga­
natja is volt.

Eredményes tevékenységére a koronát akkor 
tűzte, műkor hathatós ¡közbelépése folytán az 
egyesület ós a lapkiadók között létrejött a kol­
lektív szerződés, amelyik létminimumot bizto­
sított minden dolgozó újságírónak. ,

Az 1918 március 24-iki közgyűlésen mondott 
le főtitkári állásáról Purjesz Lajos. A sok évi 
munka, szűri elnélik üli robot, beteggé telte. 
Nem bírta tovább.

A közgyűlésen még előterjesztette évi jelen­
tését és mikor azt bewágezte, így szólt:

— E jelentlé« előterjesztője, akit tizenegy 
esztendő előtt ültetett az újságírók bizalma a 
főtitkári székbe, s aki most a rév felé köze­
ledni látja az egyesületet és sem mint tisztvi­
selő, sem mint választmányi tag, hanem csak 
mint egyszerű tag kíván annak ügyedben résrt- 
venni, megköszöni kollégáinak, hogy sok esz­
tendőn keresztül munkájában támogatták.

— Életem legszebb emléke marad az, hogy 
ez a tíz esztendő a magyar sajtó fejlődésének 
olyan .korszaka volt, melyhez hasonlót hiába 
keresünk. Tíz esztendő előtt ez az egyesület 
még G3sk bátortalan kezdeménye zás volt, ma 
hatalmas, impozáns testület. Az elmúlt tíz év 
alatt nem szünetelő harcban álltunk a •sajtó­
szabadság védelmében és én mindig azon az 
álláspontom voltam, hogy az újságírók kenye­
rét is veszélyezteti az, aki az újságíróinak ke­
nyeret adó lap e risztemé iáját támadja. Egy 
percre se felejtse el egy újságíró sem, hogy 
a Budapesti Újságírók Egyesületének iram az 
a „célja, hogy néhány névnek fényt és csengást 
adjon, hanem mindnyájunk védőpajzsa ós ott­
hona, mely annál erősebb és annál hatalma, 
rabb lesz, műnél szorosaflbfbira fűzzük a mind­
nyájunkat összekapcsoló kötelékeket.

A 'lemondó főid lkán* szavait meghatott csend­
ben hallgatta végig a közgyűlés, majd érdemei 
elismeréséül lelkes kőzíeikiáltáissaí a Buda­
pesti Újságírók Egyesületének örökös tiszteleti 
tagjává választották meg Purjesz Lajost.

Purjesz Lajos betegsége és h a lá la

Á háborús esztendők minden elomló vér- 
csöpp je, minden fölt ámadó gyötrelme és 
nyomorúsága mindenkinél mélyebben kí­
nozta meg Purjesz Lajos érzékeny lelkét. 
A vérnek ós borzalomnak ez a szörnyű fer- 
getege az ő bókerajongása számára egyéni 
katasztrófa volt. Sok esztendő odaadóan 
lelkes munkájának eredményeit látta sem­
mivé válni minden ágyúgolyóval, amely el­
dördült. És a háborús hírek minden sora 
gyilkos méreg volt az idegei és szervezete 
számára. A háborús esztendők s a  forra­
dalmi hónapok izgalmai aláásták egyébként 
friss, óMítel, ¡kedvvel, színnel és gazdagság­
gal teli életét. A forradalom utáni hónapok 
aztán betetőzték szervezetében azt a ron­
csoló munlkát, amelydt a háború és a for­
radalmak kezdtek meg. Nálánál erősebb 
idegzetű, kevésbé érzékeny és kevesebb 
gyengédséggel telt szervezetet is meg kel­
lett, hogy rendítsenek ezek az idők, amikor 
szakadatlan fenyegetések életének veszedel­
mei közölt állta a helyét, meg nem alkuvőn, 
erélyesen és kíméletlenül.

így találta készen, izgalmakban és szen­
vedésekben megdolgozottan szervezetét mült 
esztendőben az első betegség. Egyszerű meg­
hűlés, amelyből tüdőgyulladás lett. De a sú­
lyos betegségben sem tudotít pihenni. A be­
tegszobája dolgozószoba lett. amelynek a j­
taján nemcsak szerkesztőségének munkásai 
járták be a szerkesztőségi munka minden 
résziekének megbeszélése és irányítása vé­
gett, hanem ebben az időben is részt kívánt 
venni minden egyéb területén annak a gaz­
dag és teljes működésnek, amelyet kifejtett, 
és magasfokú lázban is kész tanácsadója 
volt a politika és a közélet embereinek, akik 
fölkeresték. Purjesz Lajos betegségének he­
tei sem a pihenés és a  gyógykezelés napjai 
voltak, hanem a folytatólagos izgalmaiké, 
munkáé és tevékenységé. Nagynehezen láhra- 
állt megint, de a betegség nem múlt el 
nyomtalanul. Rövid ideig újra bejárt a szer­
kesztőségbe, míg egy második tüdőgyulla­
dás újból leverte lábáról. Fizikuma azonban 
most is megküzdőit a  betegséggel. De a há­
romszor recidivált roham után sürgős or­
vosi tanácsra a Tátrába utazott, de az a né­
hány hónap, amelyet ott töltött, nem tudta 
eltüntetni az elviselt szenvedések nyomait. 
Rövid budapesti tartózkodás után (testem­
ben, majd Olaszországban keresőit gyógyu­
lást.

E hosszabb pihenés valóban jót is tett 
megkínzott szervezetének. Közvetlenül Bu­
dapestre érkezése után jobban lett. Közér- 
zése napról-napra javult, visszatért írisse- 
sége, jókedve és ezzel együtt munkakívá­
nása és munkabírása is. Talán soha olyan 
reménykedőn, jövendő tervekkel foglalkozva 
és olyan intenzíven nem ült íróasztalánál, 
mint az elmúlt néhány hónapban. Gyó- 
gyultnak érezte magát és annak látták az 
orvosai is. A leggondosabb és a legalaposabb 
orvosi vizsgálat sem talált benne olyan hi­
bát, amely életét veszélyeztetné és munká­
jában gátolhatná. A munkakedvével, lelkes­
ségére! együtt tért vissza rajongó életszere­

idé, melegsége emberek és dolgok iránt, az 
élet, a művészet szépségei s örömei iránt. 
Tele volt hittel s reménységgel. Művészi íz­
lésű otthonának szebbétételére gondolt. Túl­
rakott könyvesszobájába új könyvszekré­
nyeket tervezeti, mert hisz ez volt életének 
egyik öröme. És mindezzel együtt újra meg­
nyitotta vendégszeretetéről híres otthoná­
nak ajtait, amelyek természetesén betegsé­
gének ideje alatt zárva voltak, de amelyek­
ben most újra melegség, finom szívesség fo­
gadta a barátait és szűkebb környezetét. 
Házának Vendégei pedig nemcsak munkájá­
nak osztályostársai és politikájának hívei 
voltak, hanem őrömmel kívánkozott oda 
mindenki, aki a magyar közéletben, a ma­
gyar irodalomban és művészetben jelent 
valamit és a maga értékénél fogva keresi a 
hozzá hasonlókkal való találkozást. Egész 
napi munka után az otthon melegsége tette 
számára derűssé és széppé ezt a néhány hó­
napot. Fis mindebben az időkben az elmúlt 
évek izgalmaiban és szenvedéseiben, a be­
tegség gyölreLmes hónapjaiban, s az utolsó 
idők reménykedésében és újraéledésében a 
felesége volt megértő s segítő társa.

így érkezett el egy finom és meleg otthon 
jóságában és szépségében az újesztendő- 
höz. Néha, egy-egy aggódó pillanatában 
föltámadtak ugyan az elmúlt szenvedések
és betegségek szorongásai, de a következő tőbe.

A részvét

rá«»»*W.krtr ff&fflaainMB
pillanatban ismét energiával, ötlettel, égés* 
emberként kereste a maga további munká­
jának ügyét. így töltötte az újesztendő első 
hetét és éleiének utolsó napját is. Kedden 
délelőtt komoly megbeszéléseket folytatott, 
politikai látogatói voltak, délután pedig 
látogatóba ment s az egész délutánt vidám 
beszélgetésben töltötte el, melynek során 
néhány jövendő tervéről is említést tett. 
Hazafelé néhány pillanatra betért az 
Abbázia-kávóházba, aztán hazament és egé­
szen szűk körben, feleségével és kisfiával, 
és annak tanítójával megvacsorázotí. De­
rűsen beszélgetett, reklamálta, hogy vasár­
napok és ünnepnapok szokása szerint miért 
nincs senki barátai közül vendéglátó aszta­
lánál. Vacsora után egy ideig elszórakozott 
még, aztán egyszerre arról kezdett panasz­
kodni, hogy nem egészen jól érzi magát. 
Bal karjának zsibbadásáról beszélt és szo­
bájába ment, hogy lefeküdjön. Mikor 
ágybatért, bementek hozzá a felesége és a 
házitanító, leültek az ágya mellé és beszél­
gettek. Purjesz fázásról panaszkodott és 
mert elmúlt betegségei óta orvosai kívánsá­
gára a hőmérsékletét kellett vizsgálnia, a 
íázmérőt kérte. Az első mérés 35.7-et ma­
tatott s Purjesz Lajoson erre az eredményre 
erős nyugtalanság vett erőt. Felesége azon­
ban megnyugtatta s maga sem akarván 
hinni a hőmérés eredményének, újabb kí­
sérletet te tt  A második mérés 36 fokot 
mutatott. Purjeszt azonban ez sem nyug­
tatta meg.

— Azt hiszem, meghalok — m r idotia.
Ugyan, ne beszéljen ilyen csacsiságo-

kat — vigasztalta tréfálkozva a felesége.
— Biztos benne, hogy nem halok meg?
'— Biztos vagyok benne, — nyugtatta

meg Purjeszné, odaült az ágy szélére és át­
karolta.

— Ha maga biztos benne — mondotta 
még Purjesz — akkor én is elhiszem.

A következő pillanatban azonban hirte­
len elsápadt az arca, egy sőhajszerü halk 
sikoly hagyta el ajkát és eszméletlenül ha­
nyatlott felesége karjaiba. Egy perccel ké­
sőbb, küzdelem és fájdalom nélkül, meg­
halt.

Az orvosok már csak a beállt halált kon­
statálhatták. Elsőnek érkezett közülük 
unokaöccse, Purjesz Béla dr., egyetemi 
magántanár s természetesen hamarosan 
odaért másik öccse, Purjesz Imre dr., nyu­
galmazott miniszteri osztálytanácsos, a Vi­
lág belső munkatársa is. Szűkebb család­
ján, feleségén, tizenháromesztendős Lajos 
nevű kisfián és anyósán kívül, ők kelten 
és Purjesz János dr., Szentes város ügyésze, 
legközelebbi rokonai.

Purjesz Lajos temetése holnap, csütörtö­
kön délben tizenkét órakor lesz a rákos-
keresztúri zsidó temető halottasházából. A 
gyászszertartást Hevesi Simon dr. főrabbi 
végzi, a Világ szerkesztősége nevében Fe- 
leky Géza dr. felelős szerkesztő beszél, az 
összes újságíró-egyesületek és intézmények 
nevében Márkus Miksa búcsúzik , a .halottól,' 
Rupert Rezső dr. nemzetgyűlési képviselő 
az egyesült demokratikus pártszövetség ne­
vében mond búcsúztató beszédet. Vanczák 
János nemzetgyűlési képviselő pedig a Ma­
gyarországi Szociáldemokrata Párt részvé­
tét tolmácsolja. Az elhunyt jóbarátainak 
gyászát Bakonyi Kálmán dr. kúriai bíró 
fogja a sírnál kifejezni.

A temetésre délelőtt féltizenegy órákor 
külön villamoskocsik indulnak a Rókus* 
kórháztól.

Az Országos Kossutlí-párt fölkéri budapesti
szervezetének tagjait, hogy délelőtt fél tizen­
egy órakor gyülekezzenek a Simplon-kávéház 
előtt, ahonnan együttesen vonulnak ki a terae-
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A nagy gyászban, mely Purjesz Lajos korai 
halálával ránk szakadt: tömegesen érkeznek 
úgy a megboldogult családjához, mint a Világ 
szerkesztőségéhez a részvétnyilatkozatok.

Az Országos Demokratikus Szövetség nevé­
ben Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő a 
következő levelet intézte Purjesz Lajosnéhoz:

Az Országos Demokratikus Szövetség 
mélységes részvétét nyilvánítja Nagyságos 
Asszonynak, Nagyságos Asszony megboldo­
gult férjének, az oly tevékeny és lelkes köz­
életi férfiúnak, elhunyta alkalmából. Em­
lékét hozzá méltó kegyelettel fogjuk meg­
őrizni.

Ugyancsak az Országos Demokratikus Szö­
vetség nevében Szilágyi Lajos a Világ szer­
kesztőségéhez a következő levelet intézte :

A Demokratikus Szövetség mélységes 
megilletödéssel értesül a demokratikus gon­
dolat régi, kipróbált bajnokának: Purjesz 
Lajos főszerkesztő úrnak haláláról. Igaz 
részvéttel tölti el, hogy a kérlelhetetlen ha­
lál kiütötte a tollat annak a kezéből, aki 
annyit küzdött és fáradozott a felvilágoso­
dás szolgálatában.

Az Országos Kossuth Párt levele:
Önagysága
özvegy Purjesz Lajosné úrasszonynak

Budapest
Az Országos Függetlenségi Kossuth Párt, 

amelyhez az elhúnyt érzelemben, gondol­
kodásban, törekvésben a legközelebb állott, 
amely olyan sokat köszönhet az ő nagy­
szerű támogatásának, megdöbbent fájda­

lommal vesz részt a megrendítően tragikus 
nagy csapás gyászában, amely olyan ke­
gyetlen váratlansággal sújtott le Nagysá­
godra. Mi, akik a korán elhunytban haza­
fia;» küzdelmeinknek egyik legjobb és leg­
értékesebb bajtársát vesztettük el, mélyen 
átérezzük Nagyságod végtelen fájdalmát, s 
magunk is lelkünk mélyéig gyászba bonil­
lán kívánjuk, hogy ennek a nagy fájda­
lomnak legyen enyhítője a jók együttérzése 
s az érdemnek és becsületnek az a tiszta 
fénye, amely mindig ott fog ragyogni el­
húnyt barátunk emléke felett. Fogadja 
Nagyságod részvétteljes mély tiszteletünk 
őszinte nyilvánítását.

.Országos Függetlenségi Kossuth Párt, 
Búza Barna dr. Vass János dr.

Az Országos Kossuth Pártnak a Világ szer* 
kesztőségéhez intézett levele így szól:

Az Országos Függetlenségi Kossuth Párt 
a mélyen érzett őszinte részvét meleg kéz­
szorítását küldi a Világ gyászbaborült szer­
kesztőségének. Nem idegen emberek udva­
rias részvétjelentése ez, hanem együtt gyá­
szolótestvérek fájdalmának összeolvadása a 
közös testvér megrendítően tragikus halála 
fölött. A mélyen sújtott család s a Világ 
szerkesztősége után, mely olyan árván ma­
radt, mi vesztettünk legtöbbet az elhunytban, 
mert lelke, gondolkodása, törekvése mi- 
hozzánk állt a legközelebb, mert a Világ 
nagy szellemi s erkölcsi erejével a mi ma­
gyar politikánknak volt ő a legerősebb „tá* 
mogatója. Együtt küzdöttünk, hogy valóra 
váljon a legszebb álom, a testvéri szeretet-.
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ben uiegnemesült s egyetértő munkában fel- 
virágozó demokratikus Magyarország álma. 
S a. váratlan csapás fájdalmától mélyen le­
sújtva is úgy érezzük, azzal fogunk áldozni 
legméltóbban s legszebben az ő nagy emlé­
kének, ha testvéri összetartásban csiigge- 
detlenül folytatjuk tovább a küzdelmet, az 
ő gyönyörű álmának megvalósulásáért. F á j­
dalmas bajtársi köszöntéssel

Országos Függetlenségi Kossuth Párt 
? Búza Barna dr. Vass János dr.

A Nemzeti Demokrata Párt Feléig Géza dr.- 
hoz, a Világ felelős szerkesztőjéhez, az alábbi 
levelet intézte:

Mély szomorúsággal vettük a hírt a Világ 
főszerkesztőjének, Purjesz Lajosnak korai 
haláláról. Nagyvonalú publicisztikai erő, 
fanatikus hit a demokrácia céljának és esz­
közeinek helyességében, egyéni szereletre- 
méltóság jellemzik a megboldogultat, ki az 
újságírás új formáinak meghonosításával 
úttörő nyomot is hagy maga után. Fogad­
ják  legközvetlenebb pályatársai, Ön, Szer­
kesztő Úr és a Világ munkatársai, akikhez 
oly közel állóit, akiket ügy szeretett, akiket 
annyi finomsággal vezetett, legmélyebb fá j­
dalmunknak, gyászunknak, részvétünknek 
kifejezését.

Igaz tisztelettel 
Nemzeti Demokrata Párt 

Vázsonyi Vilmos s. k.
X Magyarországi Szociáldemokrata Párt 

részvétlevelei erek:
Nagyságos Purjesz Lajosné úrasszonynak

Budapest.
j. Nagyságos Asszonyom!

Arra a hírre, hogy férje itthagyta szőkébb 
családját és Magyarországot, amelynek bol­
dogságáért, népének fölemelkedéséért oly 
sokat dolgozott, egyszerűen, d e . megdöbbe­
nésének borzasztó súlyával fejezi ki a Ma­
gyarországi Szociáldemokrata Párt vezető­
sége mélységes fájdalmát és részvétét,

Mely tisztelettel
Farkas István titkár^ 

nemzetgyűlési képviselő.
Nagyságos dr. Feleky Géza úrnak, 

a VHág felelős szerkesztőjének
Budapest.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ürl.
E pillanatban értesültünk arról a  bor­

zasztó- csapásról, amely a Világ szerkesztő­
ségek a demokráciáért, a magyar nép bol­
dogságáért •■küzdők táborát érte Purjesz 
Lajos halálával. Érezzük azt a  nagy veszte- 
Béget*. mely nemcsak a polgári .Magyarorszá­
got, de bennünket., a magyar munkásság 
pártját, a  szociáldemokrata pártot is érte 
és jól tudjuk, hogy ennek a k iváló,nagy- 
szerű egyéniségnek az eltávozása pótolha­
tatlan veszteséget jelent a meg nem alkuvó 
harcosok táborában. Purjesz Lajos törhetet­
len energiával és egy pillanatra el nem táu- 
torodó hűséggel állt mindig a szegények, 
az elnyomottak mellé és bátorsággal állott 
ki a legnehezebb időkben verekedni a ma­
gyar dolgozó osztályok szabadságáért.

A párívezetőség nevében kérjük Önt, fo­
gadja el tőlünk a Világ tisztelt szerkesztő­
sége mélyen érzett részvétünk őszinte kife­
jezését.

séget érte. Ez a veszteség azonban nemcsak 
szűkebb munkatársainak vesztesége, de az 
egész magyar publicisztikáé és az egész ma­
gyar közéleté is, amelynek egyik legelőke­
lőbb gondolkozású, nemes eszméktől átha­
tott és fenkölt célokért küzdő bátor harcosa 
és fáradhatatlan munkása volt Purjesz La­
jos. Őszinte szomorúsággal állunk a toll e 
nemes munkásának korai ravatalánál ml is, 
a kereskedelem munkásai, akik törekvé­
seiknek egyik igaz és megértő támogatóját 
vesztettük el benne, Fogadja a tekintetes 
Szerkesztőség őszinte nagyrabecsülésünk ki­
fejezését.
Országos Magyar. Kereskedelmi Egyesülés 

Balkányl Horváth
ügyvezető igazgató. főtitkár.

A Neues Politisches Volksblatt szerkesztő­
sége a következő levelet rátérte a Világ szer­
kesztőségéhez :

Igen tisztelt kolléga, urak! Mély meg­
döbbenéssel vettük főszerkesztőjük, Purjesz 
Lajos úr, váratlan elhúnytának hírét, mely 
fájdalmas veszteséget jelent nemcsak a 
Világ, hanem az egész magyar újságírás 
szempontjából. Engedjék meg, hogy ez al­
kalommal legőszintébb részvétünknek ad­
junk kifejezést és kérjük, hogy részvétün­
ket az elhúnyt özvegyének is tolmácsolni 
szíveskedjenek.

Kollegiális üdvözlettel 
a Neues Politisches Volksblatt 

szerkesztősége
A Magyar Távirati Iroda szerkesztősége ne­

vében Kozma Miklós miniszteri tanácsos a kő­
vetkező levélben fejezte ki részvétét a Világ 
szerkesztőségének :

Mély részvéttel értesültem Purjesz Lajos­
nak, a Világ kiváló főszerkesztőjének vá­
ratlan haláláról és a vezetésem alatt álló 
Magyar Távirati Iroda egész szerkesztősé 
gének nevében biztosítom a Világ szer- 
kesztőségét őszinte együttérzésünkről.

Kiváló tisztelettel
Kozma Miklós, 

miniszteri tanácsos, 
a Magyar Távirati Iroda vezetője.

Az Unió Szinházüzemi és Színházépítő Rész» 
v én y tá rsa sá g  az alábbi levelet intézte a Világ
szerkesztőségéhez :

Kiváló főszerkesztőjük, Purjesz Lajos, 
tragikus elhunyta alkalmából engedje meg 
a mélyen tisztelt Szerkesztőség, hogy az 
Unió színházak nevében legmelegebb rész­
vétemet fejezzem ki. Purjesz Lajos kiváló 
publicista, legelsőrangú szerkesztő és . m in­
den jóért, szépért és nemesért lelkesedő em­
ber volt, akit mint a művészetek, különösen 
a színházak, barátját, mindenkor hálás ke­
gyelettel fogunk emlegetni. Lapja minden­
kor szószólója volt minden nemes ügynek. 
A színházak, köztük a mi színházaink is, 
őszinte, igaz barátjukat gyászolják az el­
hunytban. Fogadják, kérem, e szomorú 
órákban őszinte együttérzésünk nyilvání­
tását-.

Kiváló tiszteletei:
Unió Szinházüzem i és S zínházépítő  B t
Lázár . F a lu d t

Távirattal fejezték ki részvétüket i

vagy akik esak mint politikust, szerkesztőt, vagy
publicistát ismerték — s itt nem vesszük ki 
azokat sem, akik politikai ellenfelei voltak. 
Akik személyesen ismerték, azok megtanulták 
becsülni lelki jóságát, sokoldalú műveltségét, 
puritánságát és hűségét. Ezek igen jól tudják, 
ha a fejfájára azt írják, —• itt nyugszik egy 
derék és jó ember akkor ez a fejfa nem ha­
zudik. Ha valaki csak egyszer is beszélt vele 
életében, azt a benyomást vitte magával, hogy 
— talpig férfi, talpig ember. Akik pedig személy 
szerint nem ismerték, csak olvasták cikkeit, 
vagy olvasták a lapját, azokat azért ‘fogja el a 
szomorúság halálának híre hajlatára, pjert 
olyan ember halt meg, aki a tiszta meggyőződés 
tisztakezű harcosa vo lt... 1914 február havá­
ban a Világ élére került. Itt folytatta a felvilá­
gosítás munkáját és szünet nélkül abban az 
irányban dolgozott, hogy ez az ország a dolgo­
zók országa legyen. Hatalmas újságíró-gárdát 
nevelt maga körül s ez a gárda kitartóan segí­
tette munkájában. Nem egyszer a tűzvonal leg­
kényesebb pontján állott, sebeket kellett osz­
tania és sebeket kapott, de még ebben a közel­
harcban is megbecsülték ellenfelei ■— becsülték 
szándékának nemességét és jelleme makulátlan­
ságát,

A Pestcr Llotjd többek között ezeket írja: Egy 
olyan korszakban, amikor a reakció elleni 
harc nemcsak morális bátorságot, hanem tel­
jes önfeláldozást követelt a haladó szellemű 
elemektől, Purjesz Lajos félretett minden mel- 
íék-tekifltetet, hogy saját személyét és lapját egy 
olyan ügy szolgálatába állítsa teljes odaadás­
sal, ami neki csak kellemetlenséget és üldözés? 
hozhatott. J ellem szilárd sága és harci készsége 
előtt még a tőle politikailag távolállók, sőt poli­
tikai ellenfelei is kénytelenek tisztelettel meg­
hajolni. Újságírói pályájához való hűséges ra­
gaszkodása, szép emberi vonásai adják egyéni­
ségének kövriésremélió tartalmát. Minden érzése 
és cselekedete a publicisztikai munkának, a 
bensőséges és mintaszerű családi életnek és a 
pályatársakhoz való meleg kapcsolatoknak volt 
szentelve. Elismerés, külső megtiszteltetés után 
sohasem futott, becsvágyát tökéletesen kielégí­
tette az a tudat, hogy kötelességét teljesítette és 
erejéhez képest mindent megtett azokért az esz­
mékért, amelyeknek harcosa volt. Azt a % időt, 
amely a szerkesztőségi asztalnál végzett nehéz 
munka után még rendelkezésére állott, rajongva 
szeretett családja körében töltötte és meghitt 
barátai társaságában. Igénytelen és szerény 
egyénisége nem pályázott külső sikerekre, sze­
retet és hűség voltak jellemének alapvonásai. 
Korán ragadta el a halál, de megnyerő szemé­
lyiségének nemes egyszerűsége minden salaktól 
megtisztulían fog élni azoknak az emlékezeté­
ben, akikben a. vele való érintkezés elmulhatat- 
!an tiszteletet ébresztett.

Az Esti Kurír cikkében ezeket mondja: Viruló 
férfiélet, kivételes elme, egy, a magyar életben 
nélkülözhetetlen, szeretetreméltó egyéniség, a 
magyar újságírás egyik legkimagaslóbb repre­
zentánsa, a haladó gondolatnak, a magyar po­
litikának egyik leglelkesebb, legtisztább idealiz­
mussal harcoló; alakja tűnik cl. vele. A veszte­
ség nemcsak' fö'mérhetetlen, tíé pótolhatatlan 
is, mert Purjesz Lajos nemcsak Ideálokért har­
colt, de egytíhm a harchoz olyan kvalitásai vol­
tak, amelyek csak nagyon keveseknek adattak 
meg. A gondolatok, az elvek az ő kezében nem­
csak a küzdelem, de a meggyőzés eszközei is 
voltak, Nemcsak elszánt hadvezére volt lapja- 
uak és politikai gárdájának, de megvesztegeioen 
előkelő lovag az ellenféllel szemben. Voltak 
idők, amikor hatalmat, pozíciót, mindent a lába 
ele raktak volna, volt idő, amikor ideáljait 
megvalósulóban látta, amikor mindenki tudta.

hogy az eseményeknek ő a szellemi köz pontja*, 
s ő mégis távol maradt mindentől. Nem foga­
dott el semmit. Amikor az lehetett volna, ami 
akart volna, akkor sem vált meg olthalattan, 
szent szerelmétől, az újságjától, a szerkesztői 
szobájától. Ez a szoba volt az ő birodalma, ez 
az íróasztal az ő hatalma. Soha még csak nem. 
is álmodott a maga dicsőségéről, mindig csak 
az újságjának és az ideáljainak élt. A fórumra 
sohasem állt ki, e négy falon túl nem . lehetett 
a hangját hallani cs mégis mindig volt jelentős 
politikai csoport, amelyet ő irányított, ő szer­
vezett. Minden csepp vérében politikus volt és 
szent meggyőződéssel hitt az igazi demokrácia 
győzelmében, amelynek eléréséhez — más 
szemüvegen nézve — választhatott helytelen 
utakat, de az energiáját, a tehetségét, a szer­
vező és összetartó talentumát, eszközeinek 
finomságát, publicisztikai ötleteinek ragyogását, 
taktikájának kiválóságát az ellenségei is meg­
csodálták. Egy nagynevű politikus mondta róla 
egyszer, amikor szemben állott vele: „Purjesz 

I Lajos ki sem mozdul a szobájából, ül az író- 
| asztalánál és innét szövi terveit. És egyszer 
i csak iff is, amott is, a parlamentben is minden 
oldalról az ő szavát lehet hallani.“ Szikla- 
szilárd jelleme a politikai elvhűség legmagasabb 
fokát parancsolta rá. Elveitől a legkegyetlenebb 
üldözés, az éveken át tarló • örökös életveszede- 
lem géni tántorította el egy pillanatra sem. A 
reakció véres esztendeiben is a demokrácia 
rendíthetetlen hívének vallotta magát és a vér- 
felhős időkben is bátran hirdette lapjában h 
radikális gondolatot. Ez a jellem, ez az elv­
hűség legszélsőbb ellenségeinek' is imponált és 
még otf is. tiszteletet parancsolt személyével 
szemben. Túl a politikán is mestere volt a lap­
szerkesztő snek, irtózott a véres szenzációktól,
finom lelke egész erejével a tudás ,és a kultúra 
terjesztését tűzte ki feladatául. Az újságíró- 
társadalomban mint jó gazda, mint a szociális 
törekvések egyik legbuzgóbb és legodaadőbb 
küzdője érdemelt ki minden tiszteletet Tíz esz*:

| tend-eig volt az .Újságírók Egyesületének főíxt- 
| kára és ez a tíz esztendő volt az, amely alatt az 
| újságírók anyagiakban és erkölcsiekben a Icg- 
| többet értek cl. Kimagasló szerepe volt a sza­
badkőműves-mozgalomban is, az emberi jóté­
konyság, a felebarát! szeretet magasztos gondo­
latának hatalmas munkával és’ tettekkel áldó* 
zott, A társadalmi életben rajongásig szerette 
mindenki, akivel csak egyszer is . érintkezett 
Vendégszerető házában találkoztak Budapest 
nagy kultűrközősségének legérdekesebb és lég- 
kimagaslöbb alakjai, s öt is mindenhová Öröm­
mel várták, ahol ilyen társaságok gyűltek össze. 
Itt azután nem számítottak politikai és világ - 
nézeti különbségek: Purjesz Lajosnak, u poli­
tikusnak lehettek ellenfelei, de Purjesz Lajos, 
az ember, mindenkit meghódított. '

A Nép a kővetkezőket közli: Megílletődéssd, 
értesülünk, hogy Purjesz Lajos, a Világ című 
szabadkőműves lap főszerkesztője, aki Nyitrai 
József és Bálint Lajos után a páholyok lapját 
szerkesztette, — meghalt. Purjesz Lajost tőlünk 
a világnézeti különbség áthidalhatatlan örvényó 
választotta elv halálának h írét. mégis,, megille'; 
födve fogadjuk, mert élismerjíik az elíenféliieiy 
is. kijáró 'objektivitással újságírói kiválóságát' 
az átlagot messze fölülmúló kultúráját és tis/A 
lelettel tekintünk arra a fanatikus meggyőző­
désre is, amely őt egy, szerintünk kártékonyt 
iránynak szolgálatába állította. Amennyire a 
magunk számára megköveteljük meggyőződé, 
síink tiszteletét, époly elismeréssel adózunk az 
elhunyt egyéniségének, aki egy rossz ügyet 
egyéni intaktságának megőrzésével szolgált 
hosszú Időn á t  Halála az újságírásnak nagy- 
vesztesége.

V izsgá la t R ad lcsék  e llen
Kiváló tisztelettel

Farkas István titkár, 
nemzetgyűlési képviselő.

Miklós Andor főszerkesztő a maga és lapjai 
■¿evében az alábbi levelet küldötte :

Igen tisztelt Szerkesztő Űr 1
Az ember, a kolléga, a magyar szív meg­

döbbenésével fogadtam Purjesz Lajos halá­
lának hírét. Fájdalmas gyászomban osztozik 
Az Est, Magyarország és Pesti Napló egész 
szerkesztősége, amely velem együtt mélyen 
megindulva látja kidőlni küzdő sorainkból 
azt a vezér-egyéniséget, akinek neve ezután 
maga is ott lesz azon a zászlón, amelynek 
magasra lobogtató sál? an a pótolhatatlan el­
hunytnak oly nagy része volt.

Jgaz tisztelettel régi híve
Miklós Andor.

Rupert Rezső Veszprémből Purjesz Lajosné- 
teak a következő táviratot küldte:

Megrendüléssel veszem e pillanatban a 
hihetetlen hírt, hogy Lajos nincs többé. A 
fájdalomtól magam is földre sújtva, sietek 
bensőséges vigasztalásukra, Isten adjon 
erőt elviselniük a nagy megpróbáltatást.

Rupert Rezső.
Brődy Ernő dr. levélben fejezte ki rész­

vétét Feleky Géza dr.-nak és többek köx> 
ezeket írja Purjesz Lajosról:
' — Embernek, újságírónak, barátnak a 

légkülönbek közül való volt, aki az utolsó 
.negyedszázadban az ismeretlenségből az élre 
került. Milyen fiatal, friss volt, hogyan tu ­
dott örülni egy jó cikknek, mily szeretettel 
csüggött barátain, munkatársain, mennyire 
imádta lapját. Mindig nagy stílusban dol­
gozott, irtózott a kicsinyességektől, szerel- 
mese volt a szép formának .«— az újsággal 
mindig tanítani a k a r t !

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
a kővetkező levelet intézte a Világ szerkesztő' 
«égéhez:

Az OMKE elnöki tanácsa mélyen meg­
rendülve és lesújtva értesült arról a súlyos 
csapásról, amely felejthetetlen emlékű fő- 
szerkesztőjük, Purjesz Lajos, váratlan és 
tragikus halálával a tekintetes Szerkesztő-

Krausz Simon, Kóbor Tamás, Kónyl Hugó, 
Magyar Pál, Gálos Kálmán, Pünkösty Andor, 
Erdélyi Sándor dr-, Spitz Sándor és családja, 
Csák tiszti főorvos (Szentes), Deutsch József 
és családja, Bérezik Sándor, Zsoldos Géza és 
felesége (Szentes), Hay Elek dr., Fenyvesi 
Adolf ős neje (Szentes), Schreícrék (Szentes), 
Lampl Béla és csaladja (Szentes), Lantos 
Adolf, Vázsonyi Vilmos dr. és családja, Robot 
Imre, Károlyi Józsefék Szentesről.

Személyesen fejezték ki részvétüket: Ágai
Béláék, Asztalos-család, Bárczy Istvánék, Be- 
niczky Ödön, Bedő Mór, Bársony József, Brődy 
Ernő dr., Bernáth Ottó dr., Bauer Lajos, Bélái 
Izor dr., Baross László dr., Baló Elemér, 
Csécsy Imre dr., Üécsy Imre dr., Dudits An- 
dorné, Dénes Zsófia, Drózdy Győző, Fónagy 
Béla, Fényes László, Fodor Ferencné, Fischer 
Ödőuék és Fischer Géza, Fengoessy László dr., 
Fulöp Zsi gmond dr., Fodor László, Győző
Dezső dr., Gáspár Artúr dr.-ék, Gál Gyula, 
Grünwald Pálné, Hoyos Miksa gróf, Hevesi 
Sáridorék, Habár Mihály, Hegymegi Kiss Pál, 
Halász Gyula, Hűvös Lászlóik, Ilaár Alfréd 
dr., Jakobi József dr., Kun Andor dr., Krausz 
Simonné, Krausz György, Kosa Miklós dr., 
Kadosa Marcell dr., Kollmann Dezső dr., Kar­
dos István, Kőrössy Henriik dr., Leopold 
Gyula, Lusztig Pál, Landau Ernő, Molnár Fe­
renc, Molnár Béla dr., Márkus Jenőék, Márkus 
Miksa, Miklós Jenőné, Nagy Andor, Noiret 
Ödön, Párdány Oszkár, P. Márkus Emília, Fa­
kó ts József, Pécsi Blanka, Pogány Béla, Rassag 
Károly dr.-ék, Rakov&zky István, Révay Mór 
János, Sormenfeld Lajos, Szegő Elemérek, 
Sze pestié, Schwor ez Jakab, Spitz Miklós, Sza­
lag László ék. Szalag Károly dr., Wlassics Ti­
bor báró, Vámbérg Rusztem dr., Vikár Béla 
dr., Vámos Henrik, Vajda Ernő, Zerkovitz 
Béla és azonkívül a Világ szerkesztőségének 
és kiadóhivatalának tagjai családjukkal együtt.

Az estilapok  részvéte
A mai estílapok nagy részvéttel emlékeznek

meg Purjesz Lajos haláláról.
Az' Est 'írja: Ez a halálhír nemcsak azokban 

fog szomorúságot kelteni, akik Purjesz Lajost 
személyesen ismerték, hanem azokban is, akik 
csak névről tudták, hogy kicsoda-micsoda,

Belgrádi jelentések szerint a szerb kormány 
rendeletére a legnagyobb eréllyel folynak a po­
litikai letartóztatások és eddig Radics István 
nagyszámú hívét tartóztatták le. Más jelentés 
szerint a Radics párfiákon kívül néhány más 
ellenzéki politikust is letartóztattak, így a sebe- 
nicói törvényszéki kerület fogházában a letar­
tóztatottak között olyanok is vannak, akik ma­
gukat a demokrata párt hívének mondják. A 
kormány megtiltott minden gyülekezést, a nyil­
vános helyek záróráját korlátozták és az alko­
holfogyasztás a legszigorúbb büntetés terhe 
alatt tilos.

Radics István lefoglalt iratai között terjedel­
mes levelezést találtak angol, francia, olasz és 
orosz vezetőpolitikusoktól és állítólag olyan 
levelekre is akadtak, amelyek Radics és Ma­
gyarország közös akciójáról szólnak. Ezek az 
állítólagos levelek, hír szerint, kapcsolatot tár­
tak föl Radics és a magyar vezetőpollükusok 
között, akikkel Radics állítólag megállapodott 
volna, hogy Horvátországnak a jugoszláv ki­
rályságtól való elszállítására vállalkozik, ha 
magyar részről megfelelő támogatást kap, 
amiért viszont Radics Magyarországnak meg­
felelő engedményeket helyezett kilátásba. Azt 
is megállapították az elkobzott iratokból, hogy 
a horvát köztársasági párt szoros összeköttetést 
tartott fönn a macedón forradalmárokkal.

A szerb kormányhoz közelálló körökben azt 
mondják, hogy a Radics rejtekhelyén talált 
bizonyítékok teljesen elegendők a parasztpárt 
vezérének és az egész pártveze tő ségnek elítélé­
sére, mert e felfogás szerint megdönthetetlen 
tények bizonyítják a hazaárulást, amit az által 
követett el, hogy a harmadik internacionáléval 
és a külföldi hatalmakkal összeköttetésben 
állott és a délszláv királyság feldarabolására 
törekedett

A kormány még február 8 -ika előtt meg 
akarja tartani Radics ügyében a főtárgyalást, 
hogy még a parlament összehívása előtt el­
intézze a kérdést.

Kedden délután a zágrábi rendőrségen újból 
kihallgatták Radics Istvánt, azután álkísérfcsk 
a törvényszék fogházába. A hatóságok lázasan 
dolgoznak, hogy megállapítsák a tényállást 
Radics és hívei ügyében.

A Neue Freie Presse belgrádi jelentése szerint 
a Rádiósnál elkobzott okmányok között állító­
lag az ébredő magyarokkal 1923-ban kötött 
szerződést is találtak, amelynek tartalma még 
ismeretlen. Az okmányokat Belgrádira küldték.

Ezekkel a jelentésekkel kapcsolatosan a Ma-* 
gyár Távirati Iroda ezeket közli:

A Belgrádiján megjelenő Vreme című lap 
közlése szerint Radics Istvánnak, a horvát pá­
ra, szipárt letartóztatott elnökének irattárában 
egy, az 1923. évben állítólag a magyar kor­
mánnyal kötött olyan szerződésre akadtak 
volna, amelyben Radics Horvátországnak Jugo­
szláviától való elszakítása ellenében a magyar 
kormánynak területi engedményeket helyezett 
volna kilátásba a Vajdaságban. A Magyar Táv- 
irati Iroda munkatársa előtt illetékes helyen 
kijelentették, hogy a magyar kormány Radics 
Istvánnal — aki egyébként Magyarországot és 
a magyar kormányt hírlapi nyilatkozataiban 
állandóan támadta és Magyarországgal szemben 
állandóan ellenséges álláspontot foglalt el —» 
soha semmiféle formában, tárgyalásokat nem 
folytatott és így bármilyen vonatkozásban meg• 
állapodások nem jöttek létre. A magyar kor­
mány és a horvát parasztpárt vezére között 
állítólag folytatott tárgyalásokról, megállapo­
dásokról terjesztett híreket kivétel nélkül ten­
denciózus koholmánynak kell tekinteni.

Szabadkáról jelentik, hogy hétfőn reggel le­
tartóztatták a Magyar Párt egész vezetőségét, 
köztük Sántha György dr.-f, a párt elnökét, 
Nagy Ödön ügyvezető elnököt, Szántó Róbert 
evangélikus lelkész főtitkárt, a Szabadkai Hír­
lap volt főszerkesztőjét, továbbá Streliczky 
Ödön dr. ügyvédet, a Szabadkai Hírlap jelen­
legi főszerkesztőjét, Havas Károlyt, ugyan­
ennek a lapnak felelős szerkesztőjét, Székely 
Aront, Nagy Samu bankigazgatót, Piukovits 
Andort, Pókay Antalt, Ruby Gyula dr.-t és má­
sokat, szám szerint a párt harminc tagját 

A. letartóztatások, újabb jelentések szerint, 
Pirik Jenőnek, a Hírlap visszaélések miatt el« 
bocsátott kiadóhivatal» alkalmazottjának följe­
lentésére történt, aki ilyen módon akart a vál­
lalattól végkielégítéshez jutni. Kedden este a 
letartóztatott pártvezetőség tagjainak egy ré­
szét kihallgatásuk után elbocsátották, hetet kö­
zölök azonban az ügyészség fogházába kísér­
teik, .A letartóztatásokat a Szabadkái Hírlap 
dolgával hozzák kapcsolatba s hír szerint ez 
a vizsgálat nem függ össze Radlcsék politikai 
dolgával. A Hírlap Vvábbra is megjelenik 
Csuha János szerkesztésében.

Szerkesztőségi telefon: • 58—00 
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